

在纪念任弼时同志诞辰120周年座谈会上的发言

中央党史和文献研究院院长 曲青山

今天,我们怀着十分崇敬的心情,参加纪念任弼时同志诞辰120周年座谈会。

任弼时同志16岁参加革命,46岁英年早逝。在30年的革命生涯里,他为中国人民的解放事业和新中国的诞生奉献了一切,留下了极其宝贵的精神财富。叶剑英同志曾评价他是“我们党的骆驼,中国人民的骆驼,担负着沉重的担子,走着漫长的艰苦的道路,没有休息,没有享受,没有个人的任何计较”。他的这种精神,被大家形象地誉为“骆驼精神”。今天,学习和弘扬这种精神,对于新时代新征程纵深推进全面从严治党仍然具有重要现实意义。

“骆驼精神”,是一种信念坚定、对党忠诚的精神。共产党人的精神根基是坚定的理想信念和坚强的党性。任弼时同志始终坚定对马克思主义的信仰、对社会主义和共产主义的信念不动摇,践行对党“忠诚”“老实”的要求。1928年和1929年,在从事党的秘密工作时,他曾两次被捕,在狱中受到敌人残酷折磨,但他大义凛然、坚贞不屈,表现出了共产党人的崇高气节。长征期间,尽管一度与党中央失去联系达10个月之久,但他凭借坚强党性与张国焘分裂主义进行坚决斗争,有力维护了党和红军的团结统一,为实现红军三大主力胜利会师作出了重要贡献。他常说:“我们共产党人是用特殊材料制成的,要经得住考验,随时准备用自己的生命去殉我们的事业。”任弼时同志以实际行动诠释了就是这样一位“用特殊材料制成”的真正的共产党人。

“骆驼精神”,是一种不辞重负、忘我工作的精神。任何崇高精神的形成,总是要经过攻坚克难、艰苦奋斗的淬炼。任弼时同志自觉服从党的安排、革命的需要、人民的召唤,为了民族解放、国家富强、人民幸福而不知疲倦地奋斗。由于长期高负

荷工作,他积劳成疾。当病情加重大夫劝他休息时,他却说:“我们都是共产党员,肩负着革命的重任,能坚持走一百步,就不该走九十九步!”在生命最后的日子里,他不顾医生每日只能工作“二至四小时”的嘱咐,翻阅文件,查看地图,思虑朝鲜战局,常常到深夜。他为党和人民奉献了一切,却从不计较个人利益得失。他生前有“三怕”:一怕工作少,二怕麻烦人,三怕用钱多。任弼时同志不辞重负、勇挑重担,克己奉公、甘于奉献,忘我工作、奋斗不息,真正做到了为党和人民事业鞠躬尽瘁、死而后已。

“骆驼精神”,是一种一心为民、服务群众的精神。精神的底色是立场,也就是为了谁的问题。任弼时同志强调,我们党“是领导广大群众为自身求利益求解放而进行革命斗争的党”,党员干部必须树立强烈的群众观念,“与群众融成一片”。在长期革命生涯中,他时刻把群众疾苦挂在心头。转战陕北期间,他经常在行军间隙同农民谈心,聊家常、问疾苦。到北京后,他嘱咐身边工作人员利用外出买东西的机会,了解商人的生意好不好,研究如何才能把市面繁荣起来。去世前几个星期,他还找通县农村的支部书记谈话,研究制订生产渡荒、改善群众生活的有效办法。凡涉及群众利益的每一件事,他总是要求该工作的同志把问题说得具体些,深入到每个细节。任弼时同志为我们树立了一心为了群众、密切联系群众、全心全意为人民服务的榜样。

“骆驼精神”,是一种实事求是、善作善成的精神。精神的力量需要在推进工作的实践中得到彰显。任弼时同志强调,党员干部要学会“实事求是地、全面地、历史地分析问题和处理问题”,而且必须认识到,“每个正确决定通过之后,事情还不

算完结”,还需要通过制定计划、配备干部、总结经验、改正不足、督促检查等多方面工作,以保证“党所决定的正确政策”得到“百分之百的实现”。为此,任弼时同志经常开展调查研究并注意从中找到解决问题的办法。1944年,为解决陕甘宁边区的财政金融困难,他作了近3个月的调查研究,提出了“发展生产,增加财富,达到完全自给”“公私兼顾,互助合作,一致对外”“厉行节约,建立家务,备战备荒”等三条基本方针,为边区应对困难局面提供了指引。1948年初,针对解放区土地改革中出现的“左”的倾向,贡献了重要意见。任弼时同志坚持实事求是、善作善成,为党中央成功解决前进道路上一个又一个难题作出了重要贡献。

习近平总书记指出:“中国共产党人的历史自信,既是对奋斗成就的自信,也是对奋斗精神的自信”;“我们党作为马克思主义执政党,不但要有强大的真理力量,而且要有强大的人格力量”。“骆驼精神”是任弼时同志留给我们的宝贵精神财富,是中国共产党人奋斗精神的生动体现。它既是历史的、也是时代的,蕴含着跨越时空、历久弥新的强大人格力量。对任弼时同志等老一辈革命家的最好纪念,就是把他们的崇高精神品德不断发扬光大,把他们开创的伟大事业继续推向前进。在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,让我们更加紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,锐意进取、真抓实干,争做党和人民事业兢兢业业工作的“骆驼”,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而不懈奋斗!

在纪念任弼时同志诞辰120周年座谈会上的发言

湖南省委书记 沈晓明

今天,我们怀着十分崇敬的心情,纪念任弼时同志诞辰120周年,深切缅怀任弼时同志的光辉业绩和卓越功勋,表达家乡人民对任弼时同志的真切怀念和崇高敬意,更加奋发地在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,坚定不移把新时代中国特色社会主义伟大事业推向前进。

任弼时同志是从湖南走出的伟大的马克思主义者,杰出的无产阶级革命家、政治家、组织家,中国共产党和中国人民解放军的卓越领导人,是以毛泽东同志为核心的中国共产党第一代中央领导集体的重要成员。1904年,任弼时同志出生在湖南湘阴县塾塘乡(今属汨罗市)一个乡村教师家庭,先后在汨罗、长沙等地接受教育,青少年时期就树立起救国救民的远大志向,积极参加爱国学生运动。1920年,他参加毛泽东等同志发起组织的湖南俄罗斯研究会,后被推荐到上海外国语学社留俄学习准备,并加入中国社会主义青年团。1921年,他在给父亲的信中写道,“人生原出谋幸福,冒险舍勇男儿事,况现今社会存亡生死亦全赖我辈青年将来造成大福家世界,同天共乐,此亦我辈青年人的希望和责任”。同年,与刘少奇、萧劲光等同志一道远赴苏俄留学探寻真理。1927年秋收起义后,他作为中央全权代表回湖南考察工作,根据革命形势及时调整斗争策略,毅然向中央提出“长沙暂不举行暴动”的意见,以避免不必要的牺牲。1933年,他到湘赣苏区担任省委书记,积极整顿苏区各级政权,在查田、肃反、经济建设和党的建设等方面提出了一系列正确主张,极大扭

转了湘赣苏区长期被动局面。1934年,他和萧克、王震同志率红六军团突围西征,一路浴血奋战,为中央红军战略转移先遣探路;在与红三军胜利会师后,红三军恢复红二军团番号,任弼时同志任红二军团政治委员,其后与贺龙等同志领导创建湘鄂川黔根据地,任中共湘鄂川黔边临时省委书记、军区政治委员,领导根据地军民开展土地革命、消灭地主武装、进行反“围剿”斗争,使之成为“中国南部苏维埃运动中最重要的柱石”,成功策应中央红军战略转移。1935年11月,他和贺龙同志率红二、红六军团突围后继续长征,与张国焘分裂主义进行坚决斗争,维护了党中央的正确领导和红军的团结。1936年10月,红军长征胜利后,任弼时同志继续转战各地,始终以“能坚持走一百步,就不该走九十九步”的革命精神,为中华民族独立和中国人民解放事业奋斗了一生、奉献了一切。

任弼时同志被誉为“党和人民的骆驼”,他以坚强的革命意志、高尚的思想品格、真挚的为民情怀,诠释了一个模范共产党员的崇高风范,铸就了一座不朽的精神丰碑。他强调“把个人的利益服从于全党的利益,把党的利益放得高于一切,为党的统一,为党的团结而奋斗”,无论是在湘赣苏区工作时,还是在领导创建湘鄂川黔根据地时,都坚持党性原则,服从真理,坚决同错误的思想、路线和行为作斗争,坚决维护全党和红军的团结统一。他提出“在一切工作中,都要从照顾群众的利益出发,从照顾群众的经验出发,从依靠群众的力量

出发”,在湘鄂川黔根据地工作时,践行“必须倾听大多数群众的呼声”“到群众中去学习”“多做些改善群众生活的日常事业”等工作方法,注重吸引工人、雇农、贫农中的先进分子入党,积极开展土地革命,帮助解决群众生活需要的食盐和粮食。他始终恪守“一怕工作少,二怕麻烦人,三怕用钱多”的“三怕”原则,并以此严格要求自己、约束家人。当分离22年的妹妹任培培与他相见时,希望哥哥能给湖南省委写封信,替丈夫安排工作,他认为这样不符合组织原则,耐心教导妹妹:“这虽是件小事,但是为了私事给省委写信,影响不好。”任弼时同志为我们留下的宝贵精神财富,感召着一代代湖湘儿女砥砺奋进、勇毅前行。

今年3月习近平总书记来湖南考察时,再次叮嘱我们“保护好、运用好红色资源,加强革命传统和爱国主义教育,引导广大干部群众发扬优良传统、赓续红色血脉”。下一步,我们将更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,深入学习贯彻习近平总书记考察湖南重要讲话和指示精神,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,做到“两个维护”,传承红色基因、赓续红色血脉,鼓足斗志干劲、始终团结奋斗,在打造国家重要先进制造业高地、具有核心竞争力的科技创新高地、内陆地区改革开放高地上持续用力,在推动中部地区崛起和长江经济带发展中奋勇争先,奋力谱写中国式现代化湖南篇章,以实干实绩告慰任弼时同志等老一辈革命家对家乡的深情挂念,不辜负党中央和习近平总书记对湖南的关心厚爱。

公安部发出「五一」道路交通安全提示

本报北京4月28日电(记者张天培)“五一”假期将至,公安部分析研判近年来“五一”假期交通安全形势,28日发出道路交通安全提示。

今年“五一”假期群众探亲访友、旅行出游意愿强烈,预计将延续清明假期出行火爆态势,加之正值物流运输旺季,客货流量将明显上升,道路交通安全风险加大。

公安部研判,假期跨省跨市出游、返乡探亲出行增多,预计公路客运、旅游客运、租赁包车等客运需求将明显增大,预约出租客运、租车自驾等个性化出行安全风险不容忽视。假期公众休闲、聚餐聚会等活动增多,酒驾醉驾肇事高发,公安部统计,近3年“五一”假期酒驾醉驾肇事日均死亡人数较平日高出19.4%。另外,春夏季节转换,驾驶人更容易困倦,疲劳驾驶风险加大。

此外,春耕农忙、民俗活动叠加,农村集中出行风险突出,三轮车、拖拉机违法载人及面包车、摩托车违法超员易多发,群死群伤事故风险大。物流运输持续增长,货车司机疲劳驾驶、超限超载等隐患突出,加之假期公路客货混行交织,造成客货车相撞事故风险上升。据中央气象台预报,“五一”假期气温升高,降雨增加,雨天路滑易引发车辆侧翻、追尾和多车相撞事故。

公安部提示,假期自驾出行,应关注有关部门发布的道路路况信息和交通安全提示,提前安排好出行时间和路线,杜绝酒后驾驶、超速行驶、分心驾驶等违法行为。假期乘车出行,要到客运站选择正规营运车辆,切勿乘坐站外揽客拼团“黑车”及非法营运、超员载客的车辆,全程全员系好安全带。高速公路行车,要保持安全车距和车速,错过高速公路出口需从前方绕道前行,严禁急刹车、连续变道甚至倒车、逆行。驾车行经景区山区、农村地区,遇急弯陡坡、长大下坡、临水临崖路段,要减速慢行、谨慎超车,不占用对向车道行驶。景区周边道路车多拥挤,要注意避让行人、规范停车。

安徽开展乡村普法宣传活动

探索制定标准化法律服务清单

本报合肥4月28日电(记者田先进)为发挥律师、基层法律服务工作者和妇女在推进乡村全面振兴中的作用,安徽省妇联、省委网信办等五部门联合印发《“皖美乡村法治行”主题活动工作方案》(以下简称《方案》),持续强化普法宣传,加大面向农村的法治宣传教育力度。

《方案》要求安徽各地各部门加强对律师、基层法律服务工作者的系统培训,提升服务乡村全面振兴的能力和水平。加强分类指导,适应多样性的法律服务需求,创新法律服务方式方法,探索制定标准化服务清单、服务流程,提高法律服务精准性、规范性和实效性。用足用活本地法律服务资源,为乡村全面振兴提供全方位的法治保障。近年来,安徽省妇联把法律知识和服务送到农村妇女群众身边,进一步增强农村妇女的法治意识和依法维权能力,促进法治乡村建设。

本版责编:季健明 赵晓曦 许丹阳



4月28日,随着广西壮族自治区平陆运河青年枢纽船闸主体结构首仓混凝土顺利浇筑,平陆运河青年枢纽正式进入船闸主体结构建设阶段。青年枢纽是平陆运河规划3座梯级中的最下游梯级,主要施工内容为双线船闸、泄洪闸、电站、连接坝和鱼道。图为平陆运河青年枢纽船闸主体结构首仓混凝土浇筑现场。

庞革平 韦璐明摄影报道

中央网信办开展“清朗·打击违法信息外链”专项行动

本报北京4月28日电(记者金歆)记者28日从中央网信办获悉:为集中整治群众反映强烈的违法信息外链问题,中央网信办近日印发通知,在全国范围内部署开展为期两个月的“清朗·打击违法信息外链”专项行动,聚焦违法信息外链问题易发多发的8个重点环节开展整治。

8个重点环节包括账号环节,评论

环节,群聊环节,直播、短视频环节,生活服务环节,浏览器、搜索引擎环节,电商环节,涉未成年人板块环节。其中,账号环节,整治在账号头像、昵称、简介、签名、封面等位置,发布含有非法网址链接等内容。评论环节,整治在热门话题评论区、弹幕等环节,发布带有非法网址的信息。群聊环节,整治发布含有色情、诈骗等网址链接的聊天记录、H5页面、文

江西南昌加强行政执法专项整治

规范执法行为 优化营商环境

本报南昌4月28日电(记者朱磊)江西省南昌市纪委监委在全市范围内开展行政执法领域损害营商环境问题专项整治行动,通过日常监督检查、一线走访

等形式了解企业困难和诉求,以“吃拿卡要、以权谋私”“任性执法、随意执法”“逐利执法、选择执法”“作风漂浮、散漫懈怠”“多头检查、重复检查”等为切口,用

档笔记、小程序分享链接,利用虚假拼团、红包、游戏测试等活动,使用夸张语言,诱导用户点击传播违法外链。

中央网信办有关负责人表示,违法信息外链问题变体变异快、跨平台流窜性强,极易反弹反复,各地网信部门要高度重视、周密部署,全面掌握违法信息外链表现形式,集中查处一批问题突出的账号、群组 and 平台,涉及违法犯罪的,移交有关部门处置,并对外公开曝光,形成震慑效应。通过开展专项行动,建立覆盖各类重点网站平台的跨平台工作机制,及时共享违法外链最新问题表现,扩大联动处置效应,全力铲除违法信息外链滋生土壤。

实际行动优化营商环境。

南昌市纪委监委深入走访重大重点项目22个,发现基层单位和干部在为项目服务中滥用职权、消极应付、推诿扯皮等问题线索58条。市纪委监委通过组建7个行动组,集中开展损害营商环境问题专项整治行动,明确整治重点,实行问题线索周报制度,形成有力震慑,营造良好氛围。截至目前,全市共查处行政执法领域损害营商环境问题81人。

某通信集团在一次公开招标中,发现另一家企业拿出了与自己的专利产品雷同的另一款产品,报价还低了一截。交涉未果后,该通信集团向广东广州知识产权法院提起诉讼。审理中,被告迫于确凿的证据,最终承认制造、销售了被诉侵权产品,但拒不认同原告4000万元的高额赔偿请求,双方因赔偿数额僵持不下。而且,在原告已初步提出被告侵权获利的证据后,被告仍拒绝提交相关账册。

涉案专利创新性强,如何科学合理确定赔偿额、保护科技创新,最大限度保障权利人的合法权益?广州知识产权法院承办法官郭小玲仔细翻阅了被告近3年的年报,加之其拒绝提交账册的行为已构成“举证妨碍”,综合评估侵权持续时间、销售收入、涉案产品平均利润率、专利技术贡献率等因素,全额支持了原告提出的4000万元的赔偿请求。

这笔4000万元的判赔,只是广东法院从保护核心技术的一个缩影。2023年,广东全省法院作出的民事判决中,发明专利侵权案件平均判赔数额为98.8万元,超过千万元判赔的有24件,最高判赔数额达到3.17亿元,在62件案件中依法适用惩罚性赔偿严惩侵权人。2023年,广东全省法院新收各类知识产权案件9.1万件,同比减少22.2%;审结各类发明专利等专利技术类知识产权案件1.6万件,同比增长超五成。

由于知识产权案件审理、判决需要一定的周期,不少创新企业被侵权产品以低价抢占市场,有时即使提起诉讼,也落入“赢了官司,输了市场”的窘境。为此,在依法快审的基础上,深圳市中级人民法院采取行为保全、诉讼禁令等措施,提高司法救济的及时性。在深圳大疆创新科技有限公司诉北京某科技有限公司等侵害“云台相机”专利侵权案中,深圳市中级人民法院作出“先行判决+临时禁令”裁判,在侵权事实已查明但损害赔偿部分需要继续审理时,先行判令侵权人停止侵害并发出临时禁令,减少侵权行为危害。

面对知识产权技术类案件,广州知识产权法院成立技术调查室,建成技术调查实验室,指派技术调查官参与诉讼活动。实验室按学科门类分为机械电子室、医药化工室和防护室,设备包含了无人飞机、空压机、红外光谱仪等。技术调查官赵军介绍,广州知识产权法院不断健全“技术调查官+技术顾问+技术专家”多元技术事实查明机制,还联合广州开发区发起“粤港澳大湾区知识产权技术专家人才库”,从高校、院所和高科技企业遴选组建了320多人的院外专家队伍。2023年,广州知识产权法院技术调查官参与办案2283件,同比增长80.62%。

近年来,广东各级法院逐步探索出包括技术调查官、专家咨询、专家陪审员、专家辅助人、技术鉴定等制度,从法院内部、当事人及第三方全方位开展技术事实查明,为知识产权提供更高标准、更精细、更专业的法治保障。

目前,广东省高级人民法院与广东省发展和改革委员会等15家单位联合签署合作备忘录,建立省级层面对于严重侵犯知识产权行为的信用监管、惩戒机制;与省内多个地州市市场监管局建立“行政调解+司法确认”机制;与广东省人民检察院、公安厅建立知识产权刑事司法保护联席会议制度,以依法履职持续构建和完善协同保护机制。

多措并举加强知识产权司法保护

本报记者 贺林平

广东法院做好技术事实查明,依法适用惩罚性赔偿——